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rândul cu litere garmond.

f  Nicolau Popea.
Episcopul Caransebeşului.

Biserica noastră gr.-ort. română 
din Ungaria şi Transilvania e în 
doliu. Unul din Arhiereii ei, vene
rabilul prelat Nicolau Popea, episcop 
al diecezei Caransebeşului, a închis 
ochii pentru totdeauna, Sâmbătă 
după amiaz, la orele patru.

înainte numai cu câteva zile ne ve
nise vestea despre înbolnăvirea gravă 
a înaltului nostru dignitar biseri
cesc, pe care’l ştiam pănă aci află
tor în raporturi sanitare mulţămi- 
toare, şi având în vedere etatea îna
intată a fericitului în Domnul, care 
era trecut de 82 de ani, ştirea ne-o 
cauzat mare îngrijorare şi temere. 
Şi neliniştea noastră a fost moti
vată, pentrucă cu tot fisicul cel 
tare şi oţolit al decedatului episcop, 
corpul său n’a mai putut să resiste 
boalei care l-a cuprins, şi în câteva 
zile s’a stins, ca lumina suflată de 
adierea vântului. A lăsat în văduvie 
dieceza Caransebeşului, dupăce aşa 
a bineplăcut lui Dumnezeu să 
cheme la sine pe robul său şi pe 
slujitorul său cel bun şi harnic, pen
tru a’l aşeza deadreapta sa, în lă
caşurile de veci.

Va fi contribuit, poate, la repen- 
tina stângere a vieţii venerabilului 
episcop JSncolau Popea şi întâmplă
rile regretabile din urmă din die
ceza Caransebeşului, caii îl vor fi 
amărât mult şi-l vor fi înduio
şat, cu toate că fericitul în Dom
nul cu inima liniştită a putut 
să-şi închidă ochii pe vecie, nesim- 
ţindu-se vinovat întru nimica pen
tru crearea unor stări de lucru, de
venite intolerabile în dieceza Caran
sebeşului mai mult în urma împre
jurărilor şi a zilelor grele prin cari 
trecem, decât din vina oamenilor.

Liniştit şi mângâiat a putut să 
închidă ochii pentru totdeauna epis
copul Popea, pentrucă trecutul său, 
activitatea sa, zelul său cu care 
şi-a servit neamul şi biserica, îl imu- 
nisează faţă de ori ce învinovăţire. 
Prin munca sa decedatul şi-a creat sin
gur un loc de onoare în istoria nea
mului nostru şi neuitat are să ră
mână pentru totdeauna numele seu. 
Stâlp puternic al ortodoxiei, apo
stol şi luptător înflăcărat al cultu- 
rei poporului român, scrutător isteţ 
al trecutului atât de trist şi negu
ros al bisericii noastre ortodoxe: 
toate a fost fericitul arhiereu, şi 
viaţa întreagă a muncit în aceste 
direcţiuni, fiind totdeauna cu mintea 
şi cu inima la loc.

Luptă dreaptă a luptat şi vred
nic s’a făcut de odihna la care a 
fost chemat acuma din partea drep
tului judecător, în faţa căruia se 
poate prezenta cu frunte senină.

Dorim binemeritată odihnă su
fletului celui trecut la vecinicie, care 
amăsurat faptelor mari şi multe să
vârşite în lumea aceasta trecătoare, 
aşezat va fi acolo unde toţi drepţii 
B6 odihnesc!

*
Episcopul Nicolae Pvpea s’a năs

cut în 17/29 Februarie 1826 în Sa

tulung. Clasele liceale le-a termi
nat în Braşov şi Blaj, iar dreptul 
în Cluj şi teologia în Viena. La 
începutul erei absolutiste a intrat 
pe cariera administrativă, dar după 
moartea mult regretatului Pantazi, 
Arhiepiscopul şi Metropolitul Şa- 
guna l a îndemnat se îmbrăţişeze 
cariera preoţească şi l-a angajat ca 
secretar consistorial şi profesor de 
teologie. Intrând în cinul monahal, 
a fost înaintat la rangul de proto- 
sincel, apoi arhimandrit, vicar ar- 
hiepiscopesc, rămânând pănă la 
moartea lui Şaguna mâna dreaptă 
a acestuia şi omul seu de absolută 
încredere. A fost vicar arhiepisco- 
pesc şi sub fericitul metropolit Mi
ron Romanul, pănă la alegerea sa 
de episcop pentru diecesa Caranse
beşului, întâmplată în anul 1889. 
A condus deci această dîecesă, acum 
văduvită, cu tact şi îuţeiepciune, ca 
episcop al ei, 19 ani întregi.

Fericitul în Domnul a lucrat 
mult pentru ridicarea bisericei or
todoxe române din Ungaria şi Tran
silvania, şi a luat parte la toate miş
cările ei culturale, iar mai nainte 
şi la luptele politice naţionale ale 
Românilor din statul ungar. A fost 
deputat în dieta transilvană dela 
Sibiiu din anii 1863/4 şi a fost t.i- 
mis din partea acesteia şi în sena
tul imperial dela Viena. In ambele 
înalte corporaţiuni a luat parte ac
tivă la discuţii, rostind mai multe 
vorbiri remarcabile. A presidat con
ferinţa naţională din Sibiiu ţinută la 
anul 1878 şi a fost ales atunci prezi
dent al comitetului central perma
nent naţional, având se conducă în 
aceasta calitate a sa şi conferenţa 
naţională dela Sibiiu din anul 1881.

Pe terenul literar s’a făcut re
marcabil prin scierile următoare: 
„Vechea Metropolie a Românilor din 
Transilvania şi Ungaria“, op apărut la 
1869, apoi „Biografia Arhiepiscopu
lui şi Metropolitului Andreiu baron de 
Şaguna“, op premiat din partea con- 
zistoriulni arhidiecezan din Sibiiu, şi 
„Memorialul“, colecţie de acte şi 
documente. Academia Română din 
Bucureşti, pe baza activităţii sale 
literare din trecut, l’a ales în anul 
1900 membru ordinar al ei, în sec
ţia istorică. Vorbirea de recepţiune 
şi-a ţinut’o în anul următor 1901, 
vorbind cu multă competenţă şi căl
dură despre Şaguna, viaţa şi acti
vitatea sa.

*
Imediat după primirea tristei 

ştiri, I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi 
Metropolitul loan Meţianu a trimis 
telegramă de condolenţă consisto- 
riului din Caransebeş şi rudeniilor 
decedatului episcop, cari în momen
tul catastrofei se aflau toate în Ca
ransebeş, şi a recercat pe P. S. Sa 
Episcopul loan 1 Papp al Aradului, 
se binevoiască a conduce actul în
mormântării fericitului în Domnul, 
însărcinare, pe care Preasfinţitul 
Domn Episcop al Aradului a pri- 
mit’o cu multa bunăvoinţă. A luat 
apoi Excelenţa Sa măsurile nece
sare, ca Arhidieceza din Ardeal se 
fie representată la înmormântare 
prin protopresbiterii Demetriu Mol
dovan din Sighişoara şi Vasile Domşa

din Orăştie, şi prin asesorii con
sistoriali Pantaleon Lucula şi Victor 
7 ordăşianu.

*

Din partea consistorului diece
zan din Caransebeş s’a dat urmă- 
toriul comunicat despre tristul eve
niment :

Preasfinţitul Episcop al diece
zei Caransebeşului

Nicoliiu Popea,
membru în casa magnaţilor ţării, 
membru ordinar al Academiei Ro
mâne, membru fundator al Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român, membru 
al Reuniunii învăţători1 or gr.-or. 
români din dieceza Caransebeşului, 
membru al fondului de teatru etc. 
etc., împărtăşit cu sfintele taine a 
trecut la cele eterne Sâmbătă în 
26 Iulie la orele 3s/4 d. a. după un 
morb de 2 săptămâni în al 83-lea 
an al vieţii sale. Consistorul diece
zan cu cea mai adâncă durere 
aduce aceasta la cunoştinţa publi
cului. Rămăşiţele pământeşti ale 
învăţăcelului iubit al marelui Andrei 
şi neobositului lucrător pe terenul 
literar şi administrativ se vor aşeză 
spre ^ecinică odihnă în cimiterul 
gr.-or. român din Caransebeş Marţi 
în 29 Iulie st. v. a. c. a. m. cele- 
brându-se întâi sf. liturgie în bise
rica catedrală din loc. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată! 
Caransebeş, la 26 Iulie v. 1908. 
Consistorul diecezan.

Tâlcuirea „fericirilor“.
I. Fericiţi sunt cei săraci cu duhul...

Intr’o casă mare au petrecut 
multă vreme mai mulţi oameni im= 
preună. De sudorile lor şi de respi
raţia lor se stricase aerul. In casa 
era o năduşală apăsătoare, atât de 
mare, încât răsuflarea devenise foarte 
anevoioasă. Dacă mai rămâneau aşa 
împreună, oamenii trebuiau să se 
înece. A fost deci de urgentă ne
cesitate, să se deschidă uşile şi fe- 
restrile, pentrucă să între în casă 
aer curat. Pentru a se face însă 
aceasta, a fost de lipsă să se înţe
leagă şi să se recunoască, că e sh i- 
cat aerul din casă.

Intraţi odată noaptea în asilele 
noastre de noapte, în închisorile 
arestanţilor, în asilul de sodali fără 
lucru, etc., unde se adună atât de 
mulţi oaspeţi de noapte, ori intraţi 
iarna în colibele ţărăneşti, în cari 
oamenii, găinile şi viţeii cu purceii 
dorm împreună, şi veţi vedea, că 
un om atunci intrat în colibă abia 
poate să răsufle de aerul cel greu. 
Cei dinlăuntru sunt însă foarte mul- 
ţămiţi şi zic, că e bine aşa, pen
trucă e mai cald.

Tocmai aşa e şi în viaţă. Ge
neraţie de oameni a venit după ge
neraţie, a venit şi s’a dus, ca valu
rile mării, şi fiecare a adus cu sine 
din fundul sufletului ei gunoiul şi 
murdăria pe care a avut-o, pentru 
a o aruncă în viaţă. Răutatea a 
crescut atât de mare, cât muntele. 
Răutatea şi nedreptatea au înficiat

aerul atât de tare, încât omului cu 
suflet curat îi pare, că trebue să 
se înece. Omul neobicinuit cu ele 
abia poate să răsufle în apropierea 
lor, dar mulţimea cea mare de oa
meni s’a obicinuit cu atmosfera 
grea, a prins chiar simpatie pentru 
acest aer stricat, e mulţămită şi se 
bucură de viaţa ce o are.

Aceea ce trebue deci să facem 
este, să devenim trezi, să ne des- 
metecim, să ne venim în fire, pen
trucă să putem înţelege, cât de im
posibil este să trăiască cineva în 
astfel de aer înăduşitor, şi că omul 
are trebuinţă de aer curat, care 
nouă ne lipseşte, căci suntem săraci 
în privinţa aceasta, suntem cer- 
şitori!

De aici a mânecat Mântuito
rul. Primul cuvânt pe care l’a 
adresat poporului în predica de pe 
munte a fost cuvântul despre sără
cia spirituală a omului. „Fericiţi 
sunt cei săraci cu duhul, — zice 
Iisus Christos, — că acelora este 
împărăţia ceriurilor.“

Oamenii umblă în urma noro
cului. Vreau să trăească după le
gile dreptăţii şi au intenţiunea să 
înfiinţeze pe pământ împărăţia lui 
Dumnezeu. Dar au ei destul duh 
pentru a o face aceasta? E sufi
cientă puterea lor internă pentru 
săvârşirea unei astfel de munci?

Pe piatra goală nu cresc flori. 
Din vasul gol nu se poate bea ni
mica şi nici un artist nu e în stare 
să clădească palate din — tină. 
Pentru toate se cere material potri
vit şi corăspunzător scopului. Avem 
deci destul bine în noi, avem o 
parte bună din viaţa cea bună? E 
destul de tare şi solid în noi binele 
intern ? Suntem noi în stare să în
fiinţăm între oameni împărăţia lui 
Dumnezeu ?...

Câte un lemn puternic ţi se 
pare că e întreg şi sănătos, căci 
din depărtare auzi cum îi desmeardă 
vântul puternicile şi făloasele sale 
crengi, pline de frunze verzi. Dar 
apropiindu-te mai bine de el vezi, 
că trupina sa e găurită şi putrădă, 
prin urmare nu e de nici o trebuinţă. 
Să ne închipuim acum o pădure 
întreagă cu astfel de lemne! Multe 
lemne, dar zidirea totuşi stă pe loc, 
pentrucă lemnele nu sunt bune.

Să ne facem deci întâi singuri 
preţuirea potrivită. Să ne examinăm 
capitalul cu care purtăm negoţul 
în viaţă, pentrucă să aflăm, dacă 
ne ajung mijloacele, ca să putem 
înfiinţa împărăţia lui Dumnezeu în
tre oameni? O astfel de examinare 
va scoate la iveală, că nu avem 
alta, decât prea multă mândrie, fu
dulie, încredere în noi, închipuire, 
dar adevărata noastră valoare în
tru adevăr nu e mare. Nu face de 
multe ori nici atâta cât face va
loarea unui ban găurit. Dacă ar 
merge după vorbele noastre, am 
puteâ frânge în mâni cei mai 
puternici străjeri. Când vine însă 
treaba la fapte, nici un fir de paiu 
nu’l pot rupe degetele noastre. In 
realitate deci toţi suntem săraci cu 
duhul, toţi suntem lipsiţi de puteri, 
ca cum am fi paralizaţi. Ne ţinem 
de atleţi, dar de fapt suntem mai
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slabi decât paraliticul care 38 de 
ani a trăit fără a se fi putut mişca. 
De multeori nu ne mişcăm nici noi 
viaţa întreagă nici măcar un deget 
pentru a face ceva plăcut lui Dum
nezeu !

Dar morbositatea, slăbiciunile 
corporale ale omului formează răul 
cel mai mic. Omul poate să în
ceapă o cură sistematică, poate să 
ducă o viaţă regulată şi să reîn- 
sănătoşează. Nefericirea cea mare 
e însă, că atunci când omul să 
crede sănătos, nu vrea să ştie ni
mica de cură, şi nici |de schimba
rea vieţii sale. Aci apoi nu se mai 
poate ajuta. Omul trebue să se 
înece în noroiu. Tot mai tare se 
scufundă în noroiu, şi el totuşi 
crede că se află pe drumul cel bun 
şi drept. Fireşte, că mai curând ori 
mai târziu, noroiul îi trece peste 
cap şi’l astupă. Şi totuşi putea să 
fie, deşi nu mântuit de tot, cel pu
ţin îndrumat pe calea de scăpare, 
dacă la început, când a făcut primii 
paşi, rămânea pe loc, pentru a se 
gândi şi a înţelege, că el nu cu
noaşte drumul cel bun, pe care şi 
pănă acuma l-a făcut ca şi orbul, 
cu ochii închişi. In momentul în 
care bolnavul înţelege, că el e bol
nav, începe numai decât, deşi nu 
cu siguranţă, dar cu multă proba
bilitate, însănătoşarea sa. De aceea 
se spune în evangelie: „Fericiţi 
sunt cei ce la timp au recunoscut, 
că sunt săraci cu duhul, pentrucă 
a acelora e împărăţia ceriurilor.“

Cuvântul „săracii“ are aici în
ţelesul următor: „ Cei ce cerşesc“. 
Pentrucă e mare deosebirea între 
omul sărac şi între cerşitor. Săra
cul poate să nu aibă nimica şi to
tuşi se fie mulţămit cu soartea sa. 
In vechime a trăit, cum se ştie, un 
filosof sărac, care locuia într’un bu- 
toiu. Şi când l-a vizitat un domni
tor şi l-a întrebat, că ce dorinţă 
are, filosoful i-a răspuns: „Să te dai 
puţin la o parte din calea soarelui“. 
Filosoful era mulţămit cu situaţia 
sa şi nu trebuia se roage pe nime 
pentru ceva. Cu totul altcum stă 
lucrul cu cerşitoriul. Acesta-’şi poartă 
oasele din sat în sat, din oraş în 
oraş, cerşeşte pe la fereşti, bate la 
uşi, întinde mâna pe stradă şi cere 
mila oamenilor. Acum, dacă şi cei 
săraci cu duhul, adecă ceice cer
şesc în cele spirituale, ar umbla şi 
ar cere milă întru recunoaşterea bi
nelui şi a adevărului, sigur că nu 
ar rămânea cu mâna goală, adecă 
cu sufletul gol, ci vor găsi material 
folositor pentru înfiinţarea împără
ţiei lui Dumnezeu, — in ei, şi în alţi 
oameni.

Supărarea cea mai mare în lume

FOIŞOARĂ.
Din trecutul comunei Cacova.

(P r e le g e re  p o p o r a lă  ţinută în C acova  la ari. generală 
a despărţ. V (Sălişte) al A s o c ia ţ iu n e i în 6 /1 9  I u l ie  1 9 0 8 .

De D r .  l o a n  L u p a ş .

Oameni b u n i! Zelosul preot al ace
stei comune, părintele Hamu, mi-a împăr
tăşit de câtăva vreme, că are de gând să 
scrie despre întâmplările, prin cari au tre
cut şi despre înprejurările între cari trăesc 
astăzi parohienii şi consătenii săi. Mi-a 
spus, că ar dori să-şi înceapă povestirea 
din vremuri mai vechi şi s’o înşire pănă 
în zilele noastre, dar îi lipsesc cu desă
vârşire ştirile istorice despre viaţa din tre
cutul mai îndepărtat al satului său natal. 
De aceea m’a rugat să-i vin în ajutor, în- 
părtăşindu-i unele lucruri şi ştiri vechi, 
ce voi fi putut culege în decursul cetiri
lor mele istorice. Ca de orice pornire 
bună, m’am bucurat de această hotărâre 
a părintelui Hanzu de a scrie despre tre 
cutul şi prezentul oomunei Cacova şi mi-am 
ţinu t de datorinţă a-i veni în ajutor, spri- 
jinindu-1 în aceeastă lucrare folositoare. 
I-am promis deci, că îi voiu împlini do
rinţa, cu toate că ştiam, cât este de greu 
« afla ştiri istorice despre viaţa retrasă şi tă 
cută a unui sătuleţ Ascuns între dealuri. Am

nu e aceea, că oamenii fac rele şi 
că viaţa e plină de nedreptăţi. E cu 
mult mai rea nepăsarea oamenilor 
faţă de adevăr şi de bine, mulţămi- 
rea cu sine şi mândria pentru pro
pria viaţă pe care o duce omul. Oa
menii s’au obicinuit de tot cu înă- 
duşala morală şi remân cu stator
nicie în aerul stricat. Fericiţi sunt 
deci aceia, cari, în astfel de atmos
feră simlăsc aerul cel greu, simţesc, 
că în pieptul lor nu întră aer cu
rat, pentrucă sigur, că nu mai ră
mân în aerul inficiat, ci se doresc 
afară, la lărgămintea liberă a dum- 
nezăirii!..

E lucru foarte mare deci, a re
cunoaşte sărăcia spirituală proprie, a 
înţelege cât de sărăcăcioasă e viaţa 
aceasta, căci acesta e începutul po
căinţei, e primul pas spre o nouă 
viaţă senină!

Al doilea pas e acela, de a simţi 
întreaga durere şi de a plânge amar 
asupra propriei sărăcii spirituale, a- 
supra sărăciei morale. Şi de aceea 
e viaţa noastră atât de grea, pen
trucă luăm lucrurile prea pe uşor 
cu privire la propria noastră insol- 
venţă internă. Când suntem puşi în 
situaţie de a perde avere, poziţie, 
sănătate, ori pe ceice ne stau a- 
proape dintre oameni şi ne sunt 
preţioşi, plângem, ne tânguim şi je
lim. Dacă însă cu trecerea anilor 
perdem inocenţa copilărească şi cu
răţenia sufletească, dacă ne pătăm 
conştienţa şi ne despoiem de senti
mentele cele mai bune ale noastre, 
de instinctele şi nizuinţele nobile,— 
perderile acestea nu ne causează 
nici o supărare, le purtăm cu inima 
liniştită, ca şi cum ne-am fi despăr
ţit, nu de ceva ce ne stătea foarte 
deaproape şi era lipit de inima noa
stră, ci de ceva străin şi foarte în
depărtat.

In Moscva, în galeria de tablo
uri a lui Tretiacov, se găseşte un 
tablou interesant. Ne arată un teren 
imens de mare, pe care zac în iarbă, 
unul lângă altul, mulţime de cada
vre, mutilate în mod îngrozitor din 
partea inimicului triumfător. Sunt 
corpuri fără capete, cadavre fără 
nas, fără buze, fără urechi, alte'e 
iarăşi în pielea goală şi unele chiar 
cu pielea tăiată. Totdeauna când mă 
gândesc la tabloul acesta, îmi apare 
înaintea ochilor viaţa majorităţii oa
menilor dinţie noi. Cu cât mai în
dărăt mergem în amintirile noastre 
din tinereţă, cu atât mai multe ni se 
par îngropate din visurile noastre 
dătătoare de speranţă, cu atât mai 
multe ne sunt nizuinţele cele nimi
cite. Cum ni le-a mutilat viaţa, cum 
ni le-a batjocorit mâna cea dură şi 
tirană!.. Odineoară erau vii şi ne

vesteau fericire vie şi curată, iar a- | 
cum toate sunt duse, pierdute! Când 
ne gândim la ele, ni se pare că ne 
aflăm într’un cimiteriu, în care nu 
vede omul altceva, ori în care parte 
ar privi, decât numai cruci şi mo
vile, şi sub fiecare din ele câte un 
cuget curat şi câte un vis luminos! 
Şi fericit e omul, care meditând a- 
supra acestor scumpe mormânturi 
ale visurilor curate, acum îngropate, 
şi asupra sentimentelor bune, îne
cate şi nimicite, simte cum i se tur
bură ochii şi se umplu de lacrimi. 
In sufletul unui astfel de om nu e 
totul perdut. Lacrima caldă a com
pătimirii faţă de sine însuşi şi a du
rerii pentru marea sa sărăcie spiri
tuală va spăla multă murdărie din 
aceea cu care viaţa a acoperit inima 
sa, şi va muia şi întări de nou inima 
sa, aproape impetrită. Unul ca ace
sta va regreta mult frumosul seu 
trecut. Ya fi atras de nou spre ade
văruri de mult uitate şi uşor se poate 
întâmpla, ca lăsânduse de micile a- 
faceri omeneşti, se sev.lrşască încă 
ceva plăcut dumnezei: ei, aflânduşi 
în aceasta făptuire a sa liniştea su
fletească şi cea mai înaltă plăcere. 
De aceea zice Mântuitoriul: Fericiţi 
sunt cei ce plâng, că aceia se vor mân- 
gâiau.

Dela „Asociaţiune“.
Raportul general al comitetului central al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului tomân“ cătră adunarea generală, 
convocaţi în Şimleu, la 7 şi 8 August st. n. 

1908.
Onorată adunare generală! De câte- 

ori voim s i  recapitulăm activitatea oe a 
desfăşurat o insdtuţiunea noastră în cur
sul unui an, socot m că pentru o mai bună 
înţelegere şt o mai dreaptă apreciere a ei, 
e bine să se aceentueze problemele oul- 
turale caii ni-se impun în vremea de as
tăzi spre resolvare, prin o muncă unitară, 
stăruitoare şi conştientă, să stăruim asu
pra problemelor, cari ne călăuzesc în oon- 
ducerea Asociaţiunii.

In cele următoare vom căulâ să lă
murim aceste probleme, indicând şi m ij
loacele ou ajutorul cărora, în marginile 
puterilor de cari dispunem şi în îm preju
rările în cari ne aflăm, putem spera să le 
apropiem măcar de o deslegare norocoasă.

Onorată adunare generală! Institu- 
ţiunea noastră, fiind susţinută aproape nu 
mai de pătura cărturărească a neamului 
nostru, e foarte firesc, ca această pătură 
să aştepte, ca Asociaţiunea să se' ÎDgri- 
jască îu primul rând de educaţia ei. Dacă 
cărturarii noştri ar putea să şi câştige dela 
alte instituţiuni o cultură naţională siste
matică, care să o poată înălţa la acel 
grad al oivilisaţiei şi al conştiinţei naţio
nale de a jertfi neînsemnatele sume — cu 
cari oontribue la susţinerea Asociaţiunii 
— numai pentru răspândirea culturii în
tre popor, bine înţeles că problemele in- 
stituţiunii noastre ar fi mai lămurite. N’ar 
trebui să ne gândim decât la aflarea mij
loacelor celor mai potrivite pentru a veni

lipsa de întocmiri anume pentru păstrarea 
oricărei hârtiuţe de dai Doamne, în lipsă. 
• le cănţălarii întemeiate, toate s’ar fi per
dut. Lucru uşor de înţeles: avem doar 
şi azi atâtea sate, cari n ’au alt arhiv pen
tru  păstrarea peceţilor decât şerparul bi- 
răului.. .

Şi cu toate acestea, cât mai multe 
.încercări trebueso făcute, pentru a înmulţi 
cucoştinţele noastre despre viaţa din tre
cut al oricărui sat românesc, ca să putem 
pătrunde depliu istoria ţărănimii române, 
deci a neamului no3tru din ţara aceasta 
căci după cum scrie cu atâta dreptate uu 
mare învăţat al vremii şi neamu’ui nostru, 
vestitul profesor din Bucureşti d. N. Iorga, 
care a călătorit şi prin satele acestea — 
„istoria Ardealului nostru e dela început 
chiar o istorie de ţărani. De ţărani cu 
pământ şi fără, de ţărani cu carte şi fără 
carte, de ţărani cari au muncit numai cu 
braţele, păstrând obiceiurile şi înbogăţind 
limba prin cântecele lor, şi de ţărani, cari 
au luptat ca moşneni şi soldaţi, de ţărani, 
cari s’au rugat lui D-zeu, după slova ti
părită pentru binele, ferioirea şi — în fun
dul gândului uneori — pentru iertarea din 
robie a tuturora. O istorie de sate şi de 
preoţi e istoria Ardealului românesc. Ea 
trebue să fie sorisă de noi, însă e mai greu 
a o scrie decât istoria unui sat. Sătenii 
nu fac letopiseţe pentru faptele juzilor şi 
nu sapă pisanii în lespezi de piatră întru 
amintirea acelor diütre dânşii, cari se în
torc îu pământul strămoşilor. Viaţa mo-

în ajutorul ţărănimii. Cum însă cărtu
rarii noştri în majoritatea lor simt, îna
inte de toate, neoesitatea de a-şi crea şi 
desăvârşi o cultură naţională proprie, Aso
ciaţiunea nu poate renunţa la educaţia a- 
cestora. Mai ales îu împrejurările în cari 
trăim astăzi, e o datorie pentru Asocia- 
ţiune să caute mijloacele cu ajutorul că
rora şi-ar putea împlini chemarea faţă de 
susţinătorii ei.

Aceste mijloace deocamdată nu pot 
fi decât următoarele:

a) Publicarea unei reviste culturale- 
literare, la care vor colabora secţiunile 
ştiinţifioe-literare ale Asooiaţiunii şi care 
va fi condusă de secretarul literar. Din 
causa lipsei mijloacelor materiale, nu va 
putea apărea, la îuoeput, decât de 4—6 
ori la an.

Această revistă, care se va da gra
tuit membrilor fundatori, pe viaţă şi or
dinari ai Asociaţiunii, va căută să fami- 
liariseze cărturărimea noastră cu proble
mele sooial-economicp, cari se impun po
porului nostru.

Tot pe paginile acestei reviste se 
vor puteâ aducă mărturii privitoare la tre
cutul nostru şi se vor puteâ publică cer
cetările privitoare la istoria limbii şi li
teraturii noastre.

Revista va căută să ţică  îu curent 
pe cetitori, cu ejutorul membrilor din sec
ţiunile ştiinţifice literare, despre mişcarea 
cultura’ă mai im portantă dela noi şi din 
România.

b) Al doilea mijloc de a contribui 
la educaţia cărturărimii noastre sunt con- 
ferenţele, oari se vor aranjă din centru, 
ou ajutorul membrilor din secţiile ştiinţi- 
fice-uterare. Aceste oonferenţe cu tim
pul se vor ţineă în fiecare centru româ
nesc, parte cu ajutorul conferenţiarilor 
din oraşul respectiv, parte cu ajutorul con
ferenţiarilor din alte centre. Conferen
ţiarii oei mai buni vor colindă toate cen
trele româneşti şi prin aceasta vor con
tribui foarte mult la solidaritatea intelec
tuală a cărturărimii noastre, a cărei 
necesitate o simţim cu toţii. Aceste con- 
ferenţe s’au şi început d ija , şi dacă ele 
se vor continuă şi vor fi conduse din cen
tru  cu îndemânare, vor puteâ ţiueâ locul 
universităţilor populare, atât de cunoscute 
şi atât de binefăcătoare în străinătate.

Din venitul acestor oonferenţe, după 
scăderea tuturor cheltuelilor, se va puteâ 
pune basă unui fond de editură, sau se va 
spor) fondul Bariţiu, cu ejutoral căruia 
se va începe publicarea operelor literare 
şi ştiinţifice ale scriitorilor noştri mai de 
seamă.

Prin mijloacele mai sus înşirate cre
dem, că Asociaţiunea noastră deooamdată 
îşi va puţi â împlini pe depliu datoria faţă 
de susţ nătorii ei.

Celelalte mijloace statorite în sta
tute, fiind împreunate cu cheltueli mari 
de cari nu dispunem, trebue să le amâ
năm pănă când vor veni vremuri mai 
bune, cari ne vor permite să răsoumpă- 
răm întru toate intenţiunile fundatorilor 
acestei instituţiuni.

Asociaţiunea nu are Insă numai în- 
datorirea de a răspândi şi întări cultura 
Daţionalâ între cărturari, ci mai ales cea 
de a munci pentru răspândirea învăţăturii 
îu popor, căci numai atunci poate fi so- 
ootită de o ocrotitoare dreaptă şi bună, 
când se îngrijeşte deopotrivă de toate pă
turile sociale ale neamului nostru. Chiar 
şi intenţiunile întemeietorilor Asociaţiunii

destă de acolo nu lasă alte urme decât 
durata, întărirea şi îmbogăţirea neamului. 
Doar în vreo rosooală capătă satele o viaţă 
istorică propriu zisă“.*)

Yom vedea, că cuvintele marelui în
văţat se potrivest de minune şi la satul 
Cacova, despre trecutul căruia nu putem afla 
alte ştiri decât acelea, oari stau îu legă
tură cu ţinutul întreg, cu toate satele Măr
ginenilor. Toate satele acestea sunt mai 
vechi decât aşezarea Saşilor în părţile noa
stre. Dovezi sigure însă nu avem despre 
începutul lor. Atâta se ştie, că ele au fost 
din cea mai adâncă vechime sate plăieşeşti, 
adecă site de munţi şi locuitorii lor aveau 
datorinţa de a păzi plaiurile şi hotarele 
ţării. Toate erau grupate în jurul unei 
cetăţui întărite, care erâ aşezată pe vâr
ful unui deal înalt şi purta numele de 
Salgo. Pentru apărarea aoestei cetăţui erau 
rânduiţi plăeşi din aceste 5 sate rom âneşti: 
Sălişte (Villa Magna Valachicalis) Galeş 
(Villa Galii) Cacova -(Villa Cancri) Sibiel 
(Sibirium) şi Vale (Vallia), adecă Mărginenii, 
cari în schimbul îndeplinirii acestui servi- 
oiu militar erau scutiţi de alte dejdii, slujbe 
şi greutăţi, şi aveau slobode pădurile şi 
poienele munţilor, unde îşi puteau paşte, 
nesupăraţi şi nestrâm toraţi de nime, tu r
mele lor. (Va urma.)

*) Vezi: „Sate fi preoţi“ 1902 pg, 8—9,

început apoi sä caut cu luare am’nte prin 
cărţile de istorie, mai veclii şi mai nouă, 
şi prin unele hârtii rămase din bătrâni şi 
am găsit câteva lucruri vrednice de ştiut, 
pe cari aflu de bine a le povesti aici, la 
această adunare poporală, înaintea satului 
întreg, rugându-vă să urmăriţi cu băgare 
de samă această povestire şi să o întregiţi 
apoi cu acele cunoştinţe ale DV., cari 
au rămas din bătrâni şi să păstrează şi 
azi în amintirea poporului. Tot ce ştiţi 
to t ce aţi auzit dela înaintaşii DV. trecuţi 
acum la hodina de veci, să spuneţi părin
telui Hanzu, care la timpul său le va cu
prinde în scris, înşirându-le frumos lângă 
aceste pagini.

A cerceta trecutul mai îndepărtat al 
satelor noastre este un lucru pe cât de 
frumos şi folositor pe atât de greu. Căci 
viaţa oamenilor năcăjiţi din aceste sate 
s’a strecurat sute de ani de-arândul în 
liniştea cea mai desăvârşită a bunelor da
tini bătrâneşti, în tăcerea ferită de sgomo- 
tul lumii mari, unde se desfăşură întâm
plările mai însemnate, pe cari istoria gră 
beşte, an de an, şi uneori zi de zi, a le 
cresta la răboşul său. Oamenii noştri dela 
sate au tră it veacuri întregi după aceleaşi 
obiceiuri, apucate din bătrâni. In viaţa 
lor smerită s’au petrecut foarte puţine 
schimbări şi prefaceri despre cari să ne fi 
rămas dovezi scrise, întâi fiindcă în vremile 
mai vechi nici întâmplările mai de samă 
nu eră cine să le vrednioească prin scri
soare, al doilea, chiar dacă ar fi fost, îu
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erau să creeze mai mult o iiisutuţiune, în 
cadrele câieia fruntaşii luminaţi ai nea
mului sil lucreze în deplină, conştiinţă a 
chemării lor peotru lăţirea oulturii în po- 
por, pentru a i îm bunătăţi mijloacele de 
existenţa.

Programele întemeietorilor Asoeia- 
ţiunii îşi aşteaptă şi astizi realistrea în 
cea mai mare parte a lor.

In împrejurările de astăzi, în situaţia 
grea în care ne găsim, după părerea noa
stră siDgurile m 'j'oace ou cari putem veni 
în ajutorul ţărănimii deooamdată sunt ur
mătoarele :

a) Publicarea în fiecare lună a unei 
broşuri din biblioteca poporală a Asocia- 
ţiunii, care se va trimite gratuit bibliote
cilor Asooiaţiunii şi membrilor ajutători. 
Aceste broşuri vor înlocui publicaţiunea 
periodică poporală »Ţara Noastră*, pe care 
o începuse Asociaţiunea în anul trecut şi 
pe care din motive independente de vo 
inţa ei a trebuit să o sisteze.

Prin aceste broşuri scrise pe înţele
sul tu turor şi de oameni specialişti se vor 
populárisa cunoştinţe din toate ramurile: 
literatură, istorie, economie, comerciu, in
dustrie, eto. Informaţiuni amănunţite asu
pra acestei biblioteci se găsesc şi in ra
portul seoretarului literar cătră şedinţa 
plenară a secţiunilor ştiinţifice-literare din 
1908.

b) Pe lângă bibliotecă se vor conti
nuă prelegerile poporale la sate, cari şi 
pănă acum au fost foarte bine primite de 
ţărănim e şi cari în unele părţi, unde s’au 
ţinu t regulat, au avut resultate destul de 
mulţămitoere. Pentru a se putea ţinea 
sistematic în toate despărţămintele, comi
tetul central s’a gândit să aDgajeze şi un 
agronom, care să fie conferenţiarul per
m anent al „Asociaţiunii“ şi să cutriere rând 
pe rând despărţămintele, ţinând prelegeri 
şi dând îndrumări conferenţiarilor de as
tăzi.

cj Na vom p u t 'â  cuceri însă poporul 
pentru o înaintare oulturală, decât atunci 
când vom reuşi să înmulţim numărul^ştiu- 
torilor de carte. Spre acest scop în ca
drele Asociaţiunii credem că se vor pu
ţi á înoepe cu mult succes cursuri pentru 
analfabeţi, pe cari unele din despărţăminte 
le-au şi început deja. O parte din suma 
destinată pentru prelegerile poporale o 
vom întrebuinţa, fie ca premii, fie ca re- 
tiibuţie, pentru învăţătorii cari în cursul 
iernii viitoare vor ţinea asemenea cursuri.

Ou ajutorul unui asemenea program 
de muncă nădăjduim, că „Asociaţiunea“ 
noastră în scurtă vremea îşi va răscum
pără o parte însemnată din îndatoririle pe 
cari i-le impun statutele şi interesele oul- 
turale ale neamului nostru. Pentru a pu
tea duce la bun sfârşit o asemenea acti
vitate, înainte de toate se cere, ca toţi 
cei chemaţi să lucreze în cadrele »Aso
ciaţiunii“, să desfăşure o hărnicie neîntre 
ruptă, conştientă şi energică.

De aceea facem din nou apel la căr- 
turărimea noastră să se grupeze în tr’un 
gând în jurul „Asociaţiunii“, pentru a pu- 
teâ sărbători în curând deodată cu vârsta 
semicentenară şi triumful idealului scris 
pe flamurile de muncă ale primei noastre 
instituţiuni culturale.

(Va urma).

Nr. 8565 Şcol. 1908.

Concurs.
Din fondurile arhidiecezane cu 

finea anului şcolar 1907/19U8 au de
venit vacante următoarele stipendii:

I. Din fondul Francisc Iosif 4 
stipendii de 100 cor. şi unul de 120 
coroane.

II. Din fundaţiunea Colegea 3 
stipendii câte de 120 coroane.

Pentru conferirea acestora să 
publică concurs cu termin pănă la 
15/28 August 1908.

Cererile de concurs sunt a să 
înainţă la consistoriul arhidiecezan 
în terminul indicat, însoţite de ur
mătoarele documente:

a) carte de botez,
b) testimoniu şcolar,
c) testimoniu de paupertate,
d) alte documente recomandă- 

toare.
Cererile intrate după espirarea 

terminului indicat nu să vor luă în 
considerare.

Si bi i u,  din şedinţa senatului 
şcolar ţinută la 17 Iuliu 1908.

Consistorul arliidiecezau.

Convocare.
Adunarea generală a »Reuninnei fe

meilor române din Mediaş şi g iur“, con
form condusului comitetului din 23 Iuliu

1908 st. n., se va ţinea în acest an în 30 | 
August sf. n. 2 oare după ameaz în şcoala i 
gr. cat. din Mediaş, cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin prezidiu.
2. Verificarea membrilor.
8. Raportul comitetului.
4. Raportul de oassă.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

ccnsurarea rapoartelor de sub p. 3 şi 4.
6. Alegerea unei comisiuni verifică- 

toare.
7. Eventuale propuneri.
8. închiderea şedinţei.
La care a participă sunt invitate toate 

femeile române din Mediaş şi giur, prea 
stimatele doamne membre şi toţi sprigi- 
nitorii intereselor de progres a reuniunei 
acesteia.

M e d i a ş ,  1 August 1908.
Maria Moldovan Maria Nfcşia

prezidentä. secretareasă.

NOUTĂŢI.
Tálcuirea „fericirilor“. Seria 

de articole intoresante, cu a căror 
publicare începem astăzi sub titlul 
acesta, sunt datorite condeiului în
văţatului preot rusesc G. S. Petrov. 
Atragem atenţiunea cetitorilor asu
pra lor.

*
Adunări poporale. In ziua de 16 

August nou, Duminecă, vor ţineâ urmă
torii deputaţi români întruniri publice cu 
alegătorii lo r : Dr. Alexandru Vaida-Voevod 
în Jghiu. Va fi însoţit de deputatul Dr. 
Iuliu Maniu. Deputatul Dr. St. O. Pop în 
Şiria. II va însoţi deputatul Vasile Gol- 
diş. Deputatul Dr. loan Suciu în Boroşi- 
veu. Va fi însoţit de deputatul Vasile 
Damian. Deputatul Dr. George Ponovici 
îu Lugoj. Va participă şi deputatul Corio- 
lan Brediceanu. Deputatul Vasile Luoaciu 
în Vaşcău. Va fi însoţit de deputatul Dr. Ste
fan Petrovich In ziua de 19 August n. 
sărbătoarea schimbării la faţă se ţin apoi 
următoarele adunări poporale- In Cuvin, 
darea de seamă a deputatului Vasile Gol- 
diş, cu participarea deputatului Dr. St. C. 
Pop. Iu Beiuş darea de samă a deputa
tului Dr. Vasile Lucaciu. Va fi însoţit de 
deputatul Dr. Teodor Mibali. In Brad 
darea de seamă a deputatului Vasile Da
mian, cu participarea deputatului Dr, loan 
Suoiu. In Zorlenţul mare darea de seamă 
a deputatului Dr. Ştefan Petrovioi, cu 
participarea deputatului ]Dr. George Po
povich Iu Vinţ darea de samă a deputa
tului Dr. Iuliu Maniu, însoţit de deputa
tul Dr. Alexandru Vaida-Voevod. In  O- 
răştie darea de samă a deputatului Dr. 
Aurel Vlad, însoţit de deputatul Dr. Ale
xandru Vaida-Voevod.

•

Cum va fi dreptul de alegere?
Ziarul vienez „A. F. Pi esse“ crede a şti, 
că drept de alegere vor avea, după pro
iectul de lege al ministrului de in
terne, conte Andrâssy, cei ce ştiu oeti şi 
scrie în limba lor, un vof, cei ce plăteso 
o anumită dare ori au anumite pregătiri, 
două voturi, iar trei voturi primesc cei ce 
p'ăteso dare multă, ori au pregătiri mai 
înalte. Votarea nu va fi secretă, ci publică, 
după comune, iar unde comunele sunt mici, 
după cercuri. Cercurile electorale vor fi 
arondate de nou şi vor fi înmulţite cu 30. 
Proiectul de lege va fi prezentat dietei 
cel mult în 22 Octomvrie n. c.

ÜS
Dela Şimien. Adunarea generală a 

„Asooiaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român* ţinută Vineri 
şi Sâmbătă în Şimleu a decurs în cea mai 
bună ordine. A participat lume mmltă, 
inteligenţă şi popor. Şedinţele au fost 
conduse de viceprezidentul „Asociaţiunei“ 
domnul Andreiu Bârsan, membru al »Aca
demiei Române“, căruia i s’au făcut ova- 
ţiuni şi primire frumoasă pretutindenea. 
Diu Sibiiu au participat la adunare domnii
P. Cosma, Dr. L Lemeny, Oct. G. Tăslăuanu, 
Romul Simu, şi I. Vătăşan.

«
f  Anton Rndini, fost m inistru pre

zident al Italiei, a decedat, în etate de 
69 ani.

*

La mormântul lui Bârnuţia.
Peregrinajul la mormântul lui Si
meon Bărnuţiu, proiectat din partea 
Românilor din Şimleu, cu ocaziunea 
ţinerii adunării generale a Asocia
ţiunei, nu s’a putut face, fiindcă a 
fost oprit din partea autorităţilor 
locale.

♦

Procesele politice. A apărut în 
Vieca o broşură a lui Scotus Viator, pseu
donimul unui publicist eDglez, despre 
„persecuţiunile politice din Ungaria.“ Se 
arată în broşură cu date autentice, cum 
dela 1886 pănă la 1908 au fost condam
naţi în Ungaria pentru agitaţie în contra 
naţionalităţii maghiare 885 de Nemaghiari 
la 218 ani 6 luni şi 24 zile temniţă şi la 
138,402 coroane amendă în bani. Dintre 
cei condamnaţi 508 au fost Slovaci 357 
Români, restul Sârbi, Ruteni şi Germani. 

*
f  Isidor Blaga, preot ort. român în 

Lancrăm, membru în comitetul de supra
veghere al „Sebeşaneiu din Sebeşul-săsesc, 
după lungi şi grele suferinţe, în etate de 
57 ani a decetat în 5 August a. c. 10 
oare seara. Rămăşiţele pământeşti ale de
cedatului au fost depuse spre vecinică o- 
dibnă Sâmbătă la 8 August a. c. la 2 oare
d. a. în oimiteriul gr.-or. din Lancrăm. 
Odihnească în pace.

*

Slanevrele. In Ungaria se ţin mane
vrele cele mari de toamnă din 15 până 
în 18 Septemvrie n. Vor ii conduse de 
moştenitoriul de tron Arhiducele Francisc 
Ferdinand. Cuartirul general va fi în Ve- 
sprim, unde Maiestatea Sa Regele soseşte 
în 14 Septemvrie, pecând Moştenitoriul 
de tron îşi va avea cuartirul în Hajmás
kór. Vor participa la manevre trei corpuri 
de armată, din Pojon, Budapesta şi Zagreb, 
cu bomvez mea de pe teritoriul acestor 
trei corpuri. Puterile europene streine 
vor fi reprezentate la manevre prin ofiţeri 
anume trimişi ca se asiste la ele.

•
La fondnl văduvelor şi orfaiilor 

meseriaşilor români din Sibiiu a mai
Intrat suma de 1 cor. 32 bani, în tru  me
moria reposatei Maria Moldovan din Sibiiu, 
prin Nicolae Brădean.

«
Cripta Habsburgilor. Se ştie, că 

membrii casei noastre domnitoare vin în
gropaţi în cripta familiară de sub biserica 
capuţinilori din Viena. Fiind cripta aproape 
plină, s’a plănuit acum lărgirea ei, şi în 
scopul acesta s’au compus deja planurile 
necesare, după cari lucrările se vor înoepe 
numai decât, pentruca pănă la finea lui 
Octomvrie se fie terminate. In  criptă se 
află pănă acuma 132 de sicrie. Primul 
mort îngropat aici a fost împărăteasa Ana, 
decedată în 15 Decemvrie 1618, al doilea, 
soţul ei Matia II, mort îu 20 Martie 1619. 
Cel din urmă mort, al cărui sicriu a fost 
aşezat în cripta aceasta, este Ferdinand, 
Mareduce de Toscana.

.  \
Maiestatea Sa Regele a trimis din 

caseta proprie patru mii de coroane pen
tru  cei arşi diu comuna Tapolcza (unde 
în urma unui incendiu a ars aproape în 
treagă comuna) şi 1500 cor. pentru oei 
arşi din comuna Alsóiomonya.

•
Ţesături romám şti. Cetim în „Li- 

bertateau că Alteţa Sa, Arhiducele Leopold 
Salvator, care a călătorit săptămânile tre
cute prin Ardeal, a comandat la atelierul 
din Orăştie al »Reuniunei femeilor române 
din comitatul H unedoara“ o mulţime de 
ţăsături şi cusături naţionale, la a căror 
confecţionare se lucrează deja cu mare zor. 

*
Prima comună bisericească gr. ort. 

maghiară. Ministrul unguresc de culte 
şi instrucţiune publică a decretat zilele 
trecute, că biserica gr. ort. din Szentes e 
de aci încolo biserică gr. ort. maghiară, cu 
limba liturgică esclusiv maghiară, oare e 
totodată şi limba de administraţie internă 
a acestei comune bisericeşti. Conducerea 
parohiei se încredinţează unui comitet de 
zsce, compus dintre membrii comunei bi
sericeşti, asupra căruia dreptul de supra
veghere îl eserciază comitatul, respective 
vicecomitele*comitatens. Comitetul a fost 
îndrumat să-şi compună un statu t de or- 
ganisare, pe care va avea să-l |presinte 
prin vioecomitele comitatului ministrului 
spre aprobare. Ministrul pune în vedere 
în hotărârea adusă în chestia aceasta lua
rea de disposiţii ou privire la organisarea 
bisericei independente gr. ort. maghiare 
din partea legislaţiunei, ceeace e de înţeles 
aşa, că se va îniiin\a o episcopie independentă 
gr. ort. maghiară. Iată  confirmarea celor 
spuse în primarticolul nostru din numă
rul trecut!

*

De nou pedepsit. Judecătoria ou 
ju ra ţi din Paris a condamnat de nou zia
rul „Matin'1 pentru publicarea unui arti- 
ool oalumnios la adresa fostului ministru 
Cboumie, şi anume, la 500 franci amendă 
în bani, 500.000 franci despăgubire şi la 
publicarea sentinţei de condamnare în 200 
de ziare. Pedeapsa a fost dictată editu- 
rei ziarului, pe când autorul articolului a 
fost achitat,

«

Coléra. Din guvernamentul Astra- 
kan se semnalează alte 31 oasuri de co
loră, dintre cari 24 au fost term inate cu 
moarte. In oraşul Carysin s’au ivit 96 
caşuri, dintre cari 55 terminate cu moarte, 
iar îu Sasator au fost 19 caşuri de înbol- 
năvire ou două caşuri de moarte.

*
Balonul Zeppelin. De treizeci de 

ani lucrează baronul Zeppelin la inventa
rea unui balon, ou care să se poată face 
călătorii sigure prin aer, şi după multă 
trudă şi ou mari cheltueli i-a succes în 
fine a construi un balon, ou oare a făcut 
mai multe excursiuni prin văzduh. Zilele 
trecute a dat proba cea mare, începută 
foarte bine, dar term inată în mod tragic. 
O vijelie a sguduit adecă naia din oare se 
dirigea balonul şi motorul, în urma sgudui- 
rei, a explodat, iar balonul a luat foc şi 
în câteva minute a fost m istuit de flăcări. 
Oamenii din balon se scoborâseră ca aju
torul funiilor, astfel oă afară de câteva ră
niri, mai mari ori mai; mici, altă nenoro
cire nu s’a întâmplat. E  destulă nenoro
cire însă arderea balonului, nimicirea unei 
opere Ia care s’a lucrat atâta vreme şi 
care a consumat sume enorme. Printre 
Germani e mare indemnul de a adună 
suma trebuincioasă cu care baronul Zep
pelin să-şi poată construi un nou balon. 
8 ’a făcut chiar şi în parlament propunere 
în privinţa aceasta şi s’au adunat şi pănă 
acuma bani mulţi.

Cărţi şi reviste.
Editura „Minerva“ din Buoureşti a 

mai scos de sub tipar următoarele cărţi 
de valoare: România pitorească, cu ilustra- 
ţiuni după tablourile lui Grigorescu, de Al. 
Vlchu(ă. Preţul 1 leu şi 50 bani esempla- 
rul. Caleidoscopul lui A. M ir ea, publicat de 
B. Anghel şi St. O. losif. P reţu l 1 leu 50 
bani. Se pot comanda şi prin librăria ar- 
hidiecezană din Sibiiu. L a  cerere editura 
trimite gratu it catalogul tu turor cărţilor 
editate pănă acuma diu partea institutului 
de arte grafice şi editură »Minerva* diu 
Bucureşti. Adresa: Bulevardul Academiei3.

C o n c u r s .
Pe basa statutului organic §. 

63 combinat cu §. 23 punct 5 şi a 
regulamentului pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter votat de 
congresul naţional bisericesc al me- 
tropoliei ortodoxe române din Un
garia şi Transilvania sub nr. proto
colar 136 din 1888 §. 7, prin acea
sta se publică concurs pentru înde
plinirea postului vacant de proto
presbiter în tractul Bistriţa.

Fiitorul protopresbiter va fi tot
odată şi paroh în locul central al 
iractului, adecă în parohia Bistriţa.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Venitele parohiei de clasa 
I-a Bistriţa, statorite în coala B. din 
întregirea dotaţiunei dela stat.

2. Venitele protopresbiterale, 
anume: salarul din dotaţiunea sta- 
torită din fondul „Rudolfin“ cu a- 
dausul de salar din repartiţiunea pa
rohiilor din protopresbiterat.

3. Taxele ce incurg pentru vi- 
sitarea parohiilor tractuale şi pentru 
alte funcţiuni speciale.

Concurenţii au se documenteze 
cualificaţiunea prescrisă în conclu
sul congresual nr. I l i  din 1888.

Concursele instruate cu toate 
documentele necesare să se sub- 
ştearnă la Preaveneratul Consistor 
Arhidiecesan în termin de 30 zile 
computate dela prima zi ce urmează 
după publicarea acestui concurs în 
ziarul „Telegraful Român“.

Deodată cu concursele concu
renţii să aştearnă şi o tabelă de 
cualificaţiune după rubricele indi
cate în regulamentul congresual din 
1888 pentru procedura la alegerea 
de protopresbiter §. 12. Concursele 
intrate după espirarea terminului 
indicat nu se vor lua în conside
rare. Bistriţa, din şedinţa comite
tului protopresbiteral al tractului 
Bistriţa, ţinută la 22 Aprilie 1908.

Prezid.: Notarul:
Vasile Bălan Simeon Pahone

adm. ppresb, înv,
! ~
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C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori dela şcoalele confesionale gr.-or. române 
din Oprea-Cârţişoara şi Streza-Cârţişoara, 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, se escrie 
prin aceasta concurs cu termin pănă la 15/28 
August 1908.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi de învăţători sunt salariul anual de câte 
600 coroane, cuartir şi lemnele necesari pen
tru foc.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
stea posturi să-şi subştearnă cererile concur- 
suale instruite conform normelor în vigoare 
la subscrisul oficiului protopresbiteral gr.-or. 
al Avrigului /poşta, Avrig, felek, Szebenvár- 
megye) pănă la terminul susiudicat.

Avr i g ,  22 Iulie, 1906.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Avri

gului.
loan Cânclea

protopresb.

Nr. 560/1908. [224] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea definitivă a postu

lui învăţătoresc la şcoala confesională gr. 
or. română din parohia P â u şa  protopres
biteratul Unguraş, se escrie concurs, cu 
term in de 30 de zile dela prima publicare 
în foaia „Telegraful Rom ân.“

Salarul anual este de 1000 coroane, 
din cari 300 cor. prin repartiţie dela po
por, 100 cor. din venitele cantorele şi 600 
cor. din ajutoriul de stat, ce se va cere 
dupăce cei ales va primi aprobarea Con- 
sistoriului arhidiecezan şi decretul de de
numire, cuartir în edificiul şcoalei şi folo
sirea grădinei şcolare.

Doritorii de a reflecta la acest post 
au aşi înainta rugările instruite conform 
normelor din vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, având 
înainte de alegere a se prezentă în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
aşi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
având alesul a funcţiona şi ca cantor.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  22 Iuliu (4 Au
gust) 1908.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al Unguraşului în conţelegere cu comite
tul parohial.

Pavel lloşca
protopiesb.

Nr. 292/1908. [215] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante 

de învăţători la şcoalele poporale confe
sionale gr.-ort. române din comunele mai 
jos numite în protopresbiteratul Iliéi, se 
escrie prin aceasta concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Rom ân“.

1. Almaş-Selişte, cu salar de 600 
cor. solvibili din darea cultului bisericesc 
în rate trilunare, cuartir, grădină şi lem
nele necesare pentru foc.

2. BrăşăU, cu salar anual de 600 cor. 
din darea cultului bisericesc, locuinţă în 
edificiul şcoalei, 1Ji jug. grădină de legumi 
şi lemnele necesare de foc.

F iitorul învăţător va fi şi cantor pen
tru  care va aveâ o remuneraţie deosebită.

3. Certejul de jos cu filia Coaja, cu 
salar de 600 cor. din darea cultului bise
ricesc, cuartir şi lemnele necesare.

4. Gialacuta cu filia Câbeşti, cu sa
lar de 600 cor. solvibili din darea cultului 
bisericesc, cuartir în natură, */4 jug. gră
dină şi lemnele de foc.

5. Godine şti cu filia Petreşti, cu sa
lar de 600 cor. şi anum e: 650 cor. din da
rea cultului bisericesc, şi 50 cor. din fo
losinţa unei grădini, cuartir în edificiul 
şcoalei şi lemnele necesare de foc.

Fiitorul învăţător va avea se provadă 
şi cântările în una din celea doue strane.

Pentru urcarea salariilor cu 1 Iuliu 
1910 să va cere ajutor dela stat.

Cuincuenalele la acestea posturi să 
compută numai după anii serviţi la res
pectiva şcoală, după instituirea definitivă.

Aleşii învăţători primesc pre lângă 
altele îndatorirea să cânte cu elevii Du 
mineca şi în sărbători la liturgie în bi
serică.

Doritorii de a ocupa vreunul din a- 
cestea posturi, să-şi aştearnă cererile pro- 
văzute cu documentele prescrise subsem
natului oficiu în terminul deschis şi să se 
prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
In biserica din respectiva comună spre 
a şi arătâ desteritatea în cântări şi tipic.

I l i a ,  la 15 Iuliu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. român 

al Iliéi în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

George Oprea
protopop.

Nr. 538/1908. [216] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vaoanto 
de învăţători de dela şcoalele confesionale 
gr.-or. române în comunele aparţinătoare 
protopresbiteratului Geoagiu se escrie prin 
aceasta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român.*

1. Ardeu, un post cu salar din re
partiţie 202 cor., restul pănă la 600 cor. 
sub regulare, edificiul şcolar se înohiriază.

2. Băcăinţi, un post cu salar de 600 
cor., cuartir, grădină şi lemne de încălzit.

3. Boiu, un post cu salar de 600 
cor., din repartiţie, edificiul şcolar neco- 
răspunzător sub regulare, cuartirul aseme- 
menea, lemnele de foc în natură.

4. Bulbu-Curpeni, [un post cu salar 
de 600 cor., la ambele comune din repar
tiţie, cuartir în edificiul şcoalei, grădină 
şi lemne de foc.

5. CeruMcAinţi, un post de învăţă
tor cu salar de 600 cor., sub regulare din 
repartiţie şi ajutor. Cuartir în edificiul 
şcolar şi lemne de foc.

6. Feredeu, un post cu salar de 140 
cor., dela popor, restul pănă la 600 cor. 
sub regulare din un eventual ajutor. E d i
ficiul şcolar se închiriază.

7. Glod cu N&dăştia, un post cu salar 
de 600 cor., din repartiţie şi ajutor dela 
biserică. Cuartir, grădină şi lemne de foc 
în natură.

8. Homorod snseni, un post cu sa
lar de 600 cor., pentru relut de cuartir şi 
lemne 72 cor., eventual cuartir în natură. 
Şcoală comună în Homorod joseni p. u. 
Alkcnyór.

9. M erm ezeu-Văleni, un post de în
văţător cu salar de 600 cor., repartiţie pe 
popor din Văleni şi Deal, relut de cuartir 
corăspunzător şi lemne de încălzit.

10. Porcurea, un post de învăţător 
cu salar regulat de 200 cor., restul sala
rului pănă la 600 cor., şe va regula după 
alegerea învăţătorului diplomat. Şcoală 
proprie. Cuartir în natură sau relut co
răspunzător şi lemne de foc.

11. Valea-iuare, un post cu salar 
regulat din repartiţie 300 cor., şi restul 
pănă la 600 cor., sub regulare. Edificiu 
şcolar propriu cu ouartir în natură sau re
lut corăspunzător şi lemne de încălzit.

12. Voia, un post cu salar regulat 
de 160 cor., din repartiţie pe popor, re
stul până la 600 sub regulare. Cuartir în 
natură eventual relut corăspunzător şi 
lemne de foc.

13. Rapoltul mic, un post cu salar 
de 480 cor., regulat din repartiţie, restul 
pănă la 600 cor., sub regulare, asemenea 
şi cuartir în natură şi lemnele de foc sau 
relut corăspunzător.

14. Uroiu cu filia Cărpeniş, un post 
cu salar 480 cor., regulat din repartiţie, 
relut de cuartir şi restul de salar pănă la 
600 cor., sub regulare, lemne de foc în 
natură.

Cuincuenalele se compută la toate 
aceste posturi numai pentru anii ser
viţi după instituirea definitivă la aceste 
şcoale, deci anii serviţi la alte şcoale nu 
se consideră.

Cei aleşi primesc pe lângă altele în
datorirea a instruâ şi conduce ou eleviii 
în Dumineci şi sărbători cântările liturgice 
în biserică, vor fi datori a provede învă
ţământul în şcoală de repetiţie.

Doritorii a ocupă unul din aceste 
posturi îşi vor aşterne cererile instruite 
cu documentele prescrise (Atestat de bo
tez şi de şcoală, absolutoriul pedagogic, 
diploma şi eventuale atestate de serviciu) 
subsemnatului oficiu, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă s’au sărbătoare şi în co
mună spre a-şi arătâ aptitudinea în cântări.

O r ă ş t i e ,  în 19 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Geoagiu.
Vasile Dom.şa

adm. protopresb.

Nr. 408/908 [217] 2 - 3  |
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante j 
de învăţători dela şcoalele confesionale 
gr. or. române în comunele aparţinătoare 
protopresbiteratului O răştie  se escrie prin 
aceasta concurs cu term in de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Binţinţ, un post ou salar de 600 cor. 
cuartir cu o odaie în edificiul şcolar, gră
dină şi lemne de foc în natură.

Pişchinţ, un post cu salar de 600 
cor. şi anume: 400 cor. din repartiţie, un 
pământ arător preţuit în 120 cor., păşune 
şi pădure preţuite în 40 cor., cuartir cu 
o odaie în edificiul şcoalei şi lemne de în 
călzit.

Petreni, un post ou salar de 600 
cor. din repartiţie pe popor, cuartir în 
edificiul şcoalei cu grădină şi lemne de 
încălzit.

Dâncul-mic, un post cu salar de 600 
cor. din repartiţie pe popor, cuartir în na
tură s’au relut 40 cor. şi lemne de în
călzit.

Măgura, un po3t cu salar de 400 
cor. din repartiţie, restul de 200 cor. se 
va suplini ori prin ajutor ori prin repar
tiţie suplementară pănă la 1910, cuartir 
în edificiul şcoalei, grădină şi lemne de 
încălzit.

TAmăşasa, un post de învăţător cu 
salar votat dela popor cu 200 cor. şi re
stul salarului e în regulare, şcoala închi
riată. Esistă fond şcolar şi loc pentru 
nou edificiu de şcoală, dacă se va alege 
învăţător cu diplomă toate se vor regulâ.

Cuincuenale se compută la toate aoe- 
ste posturi numai pentru anii serviţi după 
instituirea definitivă la aceste şcoale, deci 
anii serviţi la alte şcoale nu se consideră.

Gei aleşi primesc pe lângă altele în
datorirea a instruâ şi conduce cu elevii 
în Dumineci şi sărbători cântările litur
gice în biserică, vor fi datori a provedea 
învăţământul în şcoala de repetiţie.

Doritorii a ocupâ unul din aceste 
posturi îşi vor aşterne cererile instruite 
cu documentele prescrise (atestat de bo
tez şi de şcoală, absolutorul pedagogic, 
diploma şi eventuale atestate de serviciu) 
subsemnatului oficiu, având a se presentâ 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare şi în 
comună spre a-şi arătâ aptitudinea în cân
tări.

O r ă ş t i e ,  19 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Orăştie.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Nr. 391/908 [220] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţă
tori în  comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Zarandului, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Rom ân“.

1. Brad, un post de învăţător. Sa
lariu anual 600 cor., cuartir în natură, re

lu t de lemne 60 cor. şi relut de grădină 
20 cor. pănă la finea anului 1908, ear dela 
1 Ianuarie 1909 salariu 1000 cor. cuartir 
în natură şi relut de grădină 20 cor.

2. Bnceş, salariu anual 600, din re 
partiţie 600 cor. ear 100 cor. din venitul 
cantoral, cuartir liber în edificiul şcoli, 
folosirea grădinei şi lemne de foc.

3. Bucureşti, salariu anual 600 cor., 
dela biserică 525 cor. din repartiţie 75 cor. 
cuartir, 1/i jug. grădină şi lemne de lipsă 
pentru încălzit.

4. Crăciuneşti, salariu 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcolei, folo
sirea grădinei de legumi şi lemne de foc.

5. Grohot, salariu 600 cor., 400 din 
repartiţie şi 200 dala biserică cuartir, g ră 
dină şi lemne de foc.

6. Luncoiul de jos şi Scroafa, salariu 
600 cor. d n repartiţie, folosirea grădini 
1 jug. computată 100 cor. cuartir liber în edi
ficiul şcoalei şi lemne de lipsă la încălzit.

7. Şesui'i, salariu 600 cor. din repar
tiţie, ouartir liber grădină de legume şi 
lemne de foc.

8. Selişte-Trestie, post ambulant, 
salariu anual 600 cor. din repartiţie, cuar
tir, grădină şi lemne de foc.

9. P eşte ra , salariu 600 cor. din re
partiţie, cuartir în natură şi 40 cor. pentru 
lemne de foc din care are să se încălzească 
şi şcoala.

Reflectanţii la vreo unul acestea po
sturi vor avea a să prezentă în comună 
în  zi de Duminecă oii sărbătoare spre aşi 
arăta desteritatea în cântări şi tipio.

Cel instituit va avea să propună re
ligia, să ţină şcoală de repetiţie, să con
ducă în Dutrinecă şi săibători elevii la 
biserică şi să cânte ou ei la sfânta liturgie.

Potenţii au aşi aşterne în termin des
chis cererile instruate conform normelor 
în vigoare.

Cei cu praesă au să alăture docu
mente despre pracsa serviciului neîntrerupt 
eventual din ce motiv a în trerupt praxa.

B r a d ,  la 16 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za

randului în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

Vasilin Răniiau
protopresb.

F a i n a  l a c t a t ă
NESTLÉO

Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine, 
lor — Broşura. »Îngrijirea Copiilor« 
. se poate avea gratuit de la
NESTLÉ, Viena 1. Biberstrasse 11.

(214) 1 -10
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Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 83— Sibiiu — Nagyszeben.

1
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d i n  BUZIflS I
Arată un resultat frapant la su
ferinţe «le rărunchi si beşică.

P lăcu tă , p u ţin  acrie, bogată  în  accid carbonic, lip s ită  de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecai în iprospetează. Recom andată, de medici.

Folosită  la  cu ră  a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trim ite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 71—100 _________
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La

se află do vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale ..........................16’—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —-50

— Modele de cusături
româneşti caet II. . . 1*—-■

A. O. Maior, Biblioteca
copiilor voi. I—III â 1*—
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